sideracbes de cardcter técnico
sugeririam a existéncia feo-
rica de uma concavidade, se-
guida de um maximo corres-
pondente a uma densidade
muito elevada de arvores. Para
provar a validez desta hip6-
tese, introduziu-se uma nova
expressdo (log X,)? na funcdo
de producédo de um estrato. O
coeficiente de regresséo de. ...
(log X,)? foi totalmente insig-
nificante!? e apareceu com si-
nal trocado, o que levou a su-
pressio dessa expressdo. Este
resultado se explica pelo fato
de que entre os dados disponi-
veis néo se incluiam densidades
extremamente elevadas que
corresponderiam a rendimen-
tos méximos.

Nio se calculou a densida-
de 6tima dos cafézais, devido &
complexidade déste conceito.
Ainda que a determinacdo de
tal ponto 6timo fosse impor-
tante para cada cafeicultor, se-
riam necessarios dados comple-
tos sbbre os custos de substi-
tuicio necessarios para altera-
co da densidade de pés e tam-
bém sobre as caracteristicas es-
peciais de cada tipo de solo.
Entretanto, tudo parece indi-
car que a maioria das proprie-
dades tem uma densidade mui-
to inferior & 6tima.

X; — Valor da terra

Para téda a amostra, a
correlacdo simples entre o ren-
dimento do café e o valor da

12) IRslu sgggseve 4 correlagio bastante elevada que existe entre logX4 e (logxc4l

B0

terra & relativamente bai
(0,17), mas em todo o ca
mais elevada que a intercq
relacdo entre o valor da te
e as.demais varidveis. A ap
cagdo de adubo quimico € o f;
tor (input) que guarda relag
mais estreita com o valor g
terra, mas o coeficiente de co

bres, alem da ferti-
olo, como Seu uso
‘especulativos, o que
~ porque 0 valor da

stimento 6timo em

terra aparece pouco maior gue
o valor 6timo correspondente
a uma taxa de juros de 4%.

relagdo com o valor da terra

segundo diversas hipéteses
(cruzeiros)

relacdo é apenas igual a 0,

Regressdo liquida entre o rendimento do café -

e o valor da terra

O coeficiente de regressio | P"efé"n‘;"
quida bs é igual a 0,12, 0 g S
significa que o aumento (Cr$/kg)

by—20b;==0,050 b;=—0,120 by;+20b;=0,190

producgéo cafeeira correspon

12 421 30034 50 638
17700 44 019 76 702
23078 58 623 104710

8113 18 960 30719
11544 271752 46 468
15 050 36 950 63 426

dente a um incremento de 109 2
no valor da terra é de 1,2 po 35
cento. (veja grafico XX-D). S 3
pondo-se que as diferencas nf

. .25
valor da terra sejam dev: &
exclusivamente a variagoes 1 s
fertilidade do solo, o nivel i
mo do valor da terra pode
calculado pela equacéo (9). ¥ obra

quadro seguinte s&o apresents
dos os valores otimos da terH
calculados conforme as trés hi
pbteses relativas ao prego @

toda a amostra, a cor-
simples entre a mao de
& producdo cafeeira é
0,14), ainda que a in-
8cdo com a aplica-
dubo orgénico e a den-
e arvores seja relativa-
levada (0,30). - Como
015 tltimos fatores apre-
1 uma estreita correla-
ML a producdo de café
‘Nao foi possivel medir
€ncia do trabalho na
40 de café. Em outras
€O0mo a méo de obra,
Cacdo de adubos orga-
‘@ densidade do cafézal

regressdo b; e a duas taxas @
juros. O valor médio da ter
registrado no estudo, de cére
de 50 000 cruzeiros por hec!
re, é ligeiramente superior
valor 6timo de 44 000 cruze
ros, mostrado abaixo, para
coeficiente de regresséio es
mado bs — 0,12, um prego d
35 cruzeiros por quilo de cal
e uma taxa de juros de 47
Uma parte substancial do ¥
lor da terra pode correspond

sdo fatores complementares,
néo é possivel isolar a influén-
cia especifica do trabalho s6-
bre a producao, désses dois ou-
tros fatores. Entre as 22 esti-
mativas do coeficiente de re-
gressio by que aparecem no
quadro IV, nenhuma é signifi-
cativa a um nivel de probabi-
lidade de 1%, somente quatro
sdo significantes ao nivel de
5% e estas aparecem com sinal
negativo. Estes resultados sdo
interpretados na seccdo I do
presente relatério.

X, — Idade dos cafezais

Uma func@o de produgédo
foi calculada para 9 estratos
individuais. Em trés déstes

g



